



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

8 августа 2025 года, № 161 (9005)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Презентованы дополнительные возможности по реализации потенциала Навоийской области

Президент Шавкат Мирзиёев провел совещание по обсуждению результативности реформ и новых планов в Навоийской области.

Навоийская область обладает колоссальным потенциалом в сфере недропользования, промышленности и сельского хозяйства. За последние восемь лет здесь реализовано более 7 тысяч проектов на 8 миллиардов долларов, создано 73 тысячи рабочих мест. Количество предпринимателей увеличилось с 10 до 30 тысяч.

Постановление Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по социальному-экономическому развитию Навоийской области» от 12 декабря 2024 года еще больше расширило имеющиеся возможности.

За первые шесть месяцев текущего года объем инвестиций достиг 643 миллиона долларов, экспорт превысил 635 миллионов долларов.

Введены новые производственные мощности на 550 миллионов долларов, а также 1 140 торгово-сервисных объектов.

Тем не менее остается немало неиспользованных ресурсов. Глава государства подчеркнул, что, помимо крупной промышленности, в области имеются широкие возможности по освоению пастбищ, развитию животноводства и расширению спектра услуг.

Так, в регионе сосредоточено 20 процентов всех полезных ископаемых и 43 процента пастбищ страны. Наличие крупных предприятий и развитой инфраструктуры создает спрос и в смежных отраслях.

Для активизации этих возможностей в Навоийской области создан штаб реформ. На совещании была представлена презентация новых проектов, разработанных на основе предложений предпринимателей.

В частности, инвесторы выразили готовность вложить 566 миллионов долларов в

разработку восьми месторождений в Газгане, Нуратинском, Хатирчинском, Навоахорском и Укудукском районах. Реализация этих проектов позволит увеличить объемы промышленного производства на 2,5 триллиона сумов, а экспорт — на 100 миллионов долларов.

Например, в Нуратинском районе имеется запас в 750 миллионов кубометров гранитного камня. Предложено создать индустриальную зону на 50 гектарах для его переработки.

В 10 махаллях этого района более 5 тысяч женщин занимаются вышивкой, обеспечивая доход своим семьям. Теперь он намерен заняться животноводством и переработкой молока.

В целом в регионе сформирован пакет дополнительных проектов стоимостью 1,6 миллиарда долларов. Их реализация обеспечит создание 10 тысяч новых рабочих мест, поступление в бюджет 1 триллиона сумов и экспорт на 238 миллионов долларов.

Президент дал поручения по повышению экономической эффективности проектов.

Было указано на отсутствие кооперации между крупными и малыми предприятиями. Поставлена задача связать малых предпринимателей с крупными производителями, внедрить систему гарантированных заказов и в два раза увеличить долю малого бизнеса в экономике региона.

Отмечена необходимость содействия в обеспечении пастбищ водными ресурсами, их эффективного использования и увеличения объемов продовольственного производства.

Средняя заработка плюта в Навоийской области в 1,5 раза выше, чем в других регионах, что стимулирует как спрос, так и предложение в торговле и сфере услуг. В этой связи даны указания по созданию современных зон отдыха и парков, развитию туризма и расширению оказания услуг.

УЗА.

НС ФОРУМЫ

Передовая модель гендерной политики

Парламентская делегация во главе с Председателем Сената Олий Мажлиса Танзилом Нарбаевой приняла участие в Форуме женщин-лидеров, проходившем в рамках третьей Конференции ООН по развивающимся странам, не имеющим выхода к морю.

Обсуждались вопросы обеспечения гендерного равенства, расширения прав и роли современных в обществе.

Внимание удалено системным реформам в интересах женщин, осуществляемых в Узбекистане. Участники отметили, что данный опыт достоин изучения в качестве передовой модели.

Усилия по обеспечению гендерного равенства в стране осуществляются на

основе Национальной стратегии до 2030 года, что соответствует Целям устойчивого развития ООН. Приняты законодательные акты и реализуются инициативы по искоренению семинарского насилия и поддержке женщин, нуждающихся в социальной защите.

В своем выступлении Танзила Нарбаева высказалась за дальнейшее укрепление диалога женщин-лидеров стран Центральной Азии и развитие практического сотрудничества.

Подчеркнута важность активного участия женщин в социальной, экономической и политической жизни, расширения их роли в процессе принятия решений. Выдвинуты предложения по реализации Программы действий Авазы на региональном уровне.

НС ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

Шанс на достойное будущее

Председатель Комитета верхней палаты парламента по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции Абдулхаким Эшмуратов побеседовал с несовершеннолетними заключенными, отбывающими наказание в исправительном учреждении Зангитинского района Ташкентской области.

Парламентарий разъяснил суть и значение Закона «О внесении дополнений и изменений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан в связи с дальнейшей либерализацией уголовной ответственности в отношении несовершеннолетних», об-

суждавшегося на девятом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса.

Согласно нормативно-правовому акту, лицо, полностью отбывшее наказание за менее тяжкое преступление, совершенное до 18 лет, не считается судимым. Это шанс для молодежи, отступившей в прошлом, возможность реинтеграции в общество.

А. Эшмуратов встретился с сотрудниками учреждения и обсудил проводимые реформы по противодействию коррупции. Говорилось о требований действующего законодательства и приоритетных направлениях государственной политики в сфере.

«Народное слово».

НС ЛЕТО-2025

Творческий полет подрастающей смены

Летом дети не только отдыхают, но и активно занимаются творчеством, спортом. Одни предпочитают отдыть в оздоровительных лагерях. Другие проводят каникулы дома, посещая детские школы «Баркамол авлод». Разнообразить их досуг помогают многочисленные кружки по интересам.

Деятельность этих внешкольных образовательных учреждений трудно переоценить. В них проводится большая работа по определению и развитию творческих способностей юного поколения. Здесь приобщаются к искусству, культурному наследию, прививают начальные умения и профессиональные навыки. Каждый ребенок найдет там занятие по душе, откроет мир знаний, получит положительные эмоции от полезного времяпровождения.



Детские школы «Баркамол авлод» — достойная и бюджетная альтернатива учебным центрам и репетиторам. Они работают в каждом районе Ташкента, областных и районных центрах. Всего в стране 219 таких школ, в которых действует 79 видов кружков по семи направлениям. Школы «Баркамол авлод» охватывают 350 тысяч ребят. В период каникул режим работы остался прежним. Здесь рады каждому ребенку. Педагоги помогают эффективно

организовать досуг детей, превратить его в увлекательный процесс. Перед ними стоит важная задача — расширить кругозор, помочь раскрыться творчески, освоить азы, возможно, будущей профессии.

Одной из лучших в республике по праву считается детская школа «Баркамол авлод» Ташкента. Здесь созданы все условия для раскрытия творческого потенциала детей и подростков.

НС РЕЗОНАНС

Платформа для глобальной консолидации

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев принял участие в третьей Конференции ООН по развивающимся странам, не имеющим выхода к морю. Она организована секретариатом ООН совместно с правительством Туркменистана. В форуме приняли участие главы государств и правительства, более 100 делегаций высокого уровня.

В группу развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, входят 32 государства — члены ООН. Из стран СНГ — Армения, Азербайджан, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан. Основные цели форума — выработка и продвижение коллективных экономических интересов, эффективная реализация согласованных на глобальном уровне задач и программ действий, укрепление общей позиции по важным международным экономическим вопросам.

В соответствии с повесткой дня рассмотрены актуальные аспекты укрепления транспортной взаимосвязанности и упрощения процедур торговли, экономической трансформации, повышения устойчивости к из-

Акцент

Узбекистан инициировал разработку глобального индекса уязвимости стран, не имеющих выхода к морю, для объективного определения ограничения возможностей таких государств в сфере транзита, расширения международных финансово-технических программ и эффективного распределения ресурсов с учетом реальных условий. Этот индекс должен учитываться при справедливой оценке конкурентоспособности и делового климата наших стран.

менению климата и вызовам окружающей среды, достижения прогресса в реализации Целей устойчивого развития.

Как подчеркнул Шавкат Мирзиёев, обсуждаемые на конференции вопросы имеют жизненно важное значение, поскольку географическая удаленность от морских портов и необходимость пересечения территорий нескольких стран на пути к ним создают ряд объективных вызовов. Это высокие тарифы, ограниченная пропускная способность транспортных коридоров и инфраструктуры, зависимость от таможенно-транзитной политики других государств. По данным Всемирного банка, из-за больших транспортных издержек и нестабильности транзита региона Центральной Азии ежегодно теряет до 2 процентов от стоимости товаров, что в несколько раз превышает среднемировой уровень.

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Новая фискальная стратегия: что в приоритете?

В Узбекистане модернизируется система управления государственными финансами. Укрепляются фискальная дисциплина, прозрачность налогово-бюджетной системы, растет эффективность и результативность использования бюджетных средств. В среднесрочное бюджетное планирование внедряются современные методы, что служит фундаментом для формирования устойчивой и сбалансированной финансовой политики.

Важным этапом реформ стала Стратегия совершенствования системы управления государственными финансами на 2025—2030 годы, разработанная совместно с экспертами Международного валютного фонда и утвержденная Кабинетом Министров. Документ служит основой для продолжения структурных преобразований и призван обеспечить долгосрочную стабильность и институциональную целостность бюджетного процесса.

Согласно требованиям статьи 90 Бюджетного кодекса, Министерство экономики и финансов ежегодно разрабатывает фискальную стратегию. На основе задач, обозначенных в Стратегии «Узбекистан-2030», подготовлена и размещена на официальном сайте министерства фискальная стратегия на 2026—2028 годы. Документ включает основные направления экономической и бюджетной политики правительства на среднесрочный период и отражает прогнозные макроэкономические показатели, параметры доходов и расходов консолидированного бюджета, оценки по государственному долгу, источники финансирования дефицита бюджета и целевые индикаторы налогово-бюджетной политики.

Ключевое место занимает обеспечение макроэкономической устойчивости. Предусмотрен ежегодный прирост валового внутреннего продукта не менее чем на 6 процентов. В 2026 году рост экономики прогнозируется на уровне 6,1 процента, в 2027-м — 6,3 процента, в 2028-м — 6,1 процента. Это позволит увеличить ВВП на душу населения с 3,4 тысячи долларов в 2025 году до 4,4 тысячи долларов к 2028 году.

Ставится задача повышения суверенного кредитного рейтинга страны, достижения валового внутреннего продукта в размере 200 миллиардов долларов и увеличения доходов на душу населения до уровня выше 5 тысяч долларов, что позволит Узбекистану войти в число государств с уровнем доходов выше среднего.



организовать досуг детей, превратить его в увлекательный процесс. Перед ними стоит важная задача — расширить кругозор, помочь раскрыться творчески, освоить азы, возможно, будущей профессии.

Одной из лучших в республике по праву считается детская школа «Баркамол авлод» Ташкента. Здесь созданы все условия для раскрытия творческого потенциала детей и подростков.

4

2

НС МЕРОПРИЯТИЯ

Конкурсанты посетили Сенат

В Сенат Олий Мажлиса побывали участники республиканского этапа конкурса «Лучшая школа по обучению иностранным языкам» на приз Президента, организованного Министерством дошкольного и школьного образования.

Он направлен на выявление и поощрение образовательных учреждений, добивающихся высоких показателей в преподавании иностранных языков. Цель конкурса — повысить качество и эффективность обучения, мотивировать учени-

ков и учителей к достижению лучших результатов.

Председатель Комитета верхней палаты парламента по вопросам науки, образования и здравоохранения Бахром Абдулаев подробно рассказал о нормотворческом процессе парламента, законах, касающихся сферы образования, проводимых в этом направлении реформах.

Участники получили ответы на интересующие их вопросы.

«Народное слово».

внедрению адаптивных агротехнологий, движению инновационных проектов водосбережения и обеспечению продовольственной безопасности, обмену знаниями и опытом.

Наша страна присоединится к деятельности Международного аналитического центра для стран, не имеющих выхода к морю, что обеспечит интеграцию в глобальные производственные цепочки, ускорение развития искусственного интеллекта и цифровых технологий, расширение трансграничного инвестирования, поддержку стартапов.

Доступ к глобальным рынкам должен быть равным для всех. Это не только экономическая необходимость, но и важное условие устойчивого развития, доверия и сотрудничества в международных отношениях. Для Узбекистана — это стратегический фактор на пути к роли активного игрока в новой евразийской логистике.

Ирина ТОКАРЕВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Для развития агросектора будет создан инновационный хаб, который будет служить

Сельское хозяйство занимает важное место в экономике Узбекистана и обеспечивает работой значительную часть населения, особенно в регионах. Однако аграрный сектор подвержен множеству рисков — от стихийных бедствий и засух до последствий изменения климата и нашествия вредителей. Эти факторы нередко становятся причиной серьезных убытков для дехканских и фермерских хозяйств, ставя под угрозу их доходы и устойчивость агропроизводства. Поэтому особенно актуально создание и развитие эффективной системы аграрного страхования, которая позволит минимизировать потери, обеспечить защиту доходов сельхозпроизводителей и повысить инвестиционную привлекательность сектора.

На пятом пленарном заседании верхней палаты парламента был рассмотрен Закон «О страховании сельскохозяйственных рисков». 14 апреля он был подписан главой государства. Заместитель председателя Комитета верхней палаты парламента по аграрным, водохозяйственным вопросам и экологии Сайёра Абдикирамова рассказала о сути этого документа, механизмах и ожидаемых результатах.

— Сайёра Сапаевна, как вы оцениваете текущее состояние сельского хозяйства в Узбекистане?

Сельское хозяйство — одна из стратегически важных отраслей экономики Узбекистана. Оно участвует в обеспечении продовольственной безопасности, формировании экспортного потенциала страны и стимулировании экономического роста, особенно в сельских регионах.

В последние годы в сфере реализуется комплексная программа реформ, повышающая эффективность и устойчивость производства. Модернизируются оросительные и дренажные системы, внедряются принципы рационального водопользования, что особенно актуально в условиях дефицита водных ресурсов. Установлены темпы идет цифровизация сельского хозяйства, включая спутниковый мониторинг, умные системы управления сельхозугодьями. Также активно применяются современные агротехнологии, позволяющие повысить урожайность и качество продукции.

Ключевым новшеством документа стало учреждение Фонда сельскохозяйственного страхования, который будет выполнять роль гаранта финансовой устойчивости системы агрострахования. Управлять его деятельностью будет специальный управляющий совет, в состав которого войдет представители госорганов, эксперты и участники рынка.

Согласно закону, страхование охватывает широкий спектр рисков, включая стихийные бедствия, экстремальные погодные условия, вредителей и другие угрозы, способные нанести ущерб сельскохозяйственной продукции и доходам фермеров. Оценивать потери при наступлении страховых случаев будут независимые эксперты на основе прозрачных и объективных критериев.

Особое внимание уделяется финансовой поддержке аграриев. Государство будет покрывать фонд

50 процентов от суммы страховых премий, что делает страхование более доступным для дехканских и фермерских хозяйств. В случае нехватки средств фонда для компенсации ущерба предусмотрено использование ресурсов республиканского бюджета, что обеспечивает дополнительную гарантию защиты производителей.

Также законом вводится обязательное страхование сельхозпродукции для тех хозяйств, которые используют льготные кредиты государства для производства продукции. Это повышает ответственность за использование бюджетных средств и создает систему управления рисками, способную обеспечить стабильность и предсказуемость в аграрном секторе.

Нормативно-правовой акт закладывает прочную правовую и институциональную основу для формирования современной надежной системы страхования в сельском хозяй-

Новая фискальная стратегия: ЧТО В ПРИОРИТЕТЕ?

1 Параллельно придается большое значение эффективности бюджетных расходов. Устанавливается целевой показатель по ограничению дефицита консолидированного бюджета в размере не более 3 процентов от ВВП. Продолжится внедрение бюджетирования, ориентированного на результат, с одновременным усилением его открытости и прозрачности.

Для повышения инклюзивности бюджетных расходов исходя из Стратегии «Узбекистан-2030» средства Госбюджета будут направляться на поддержку и реализацию реформ в социальной сфере в целях создания системы образования, здравоохранения и социальной защиты, полностью отвечающей потребностям населения и международным стандартам.

В рамках программы «От бедности к благополучию» в 2026 году предусмотрено выделение средств из Государственного бюджета для сокращения уровня бедности.

Финансовая политика строится с учетом принципов гендерного и зеленого бюджетирования. Планируется привлечение международных консультантов, проведение гендерного анализа в таких сферах, как транспорт, здравоохранение, образование, и других, разработка нормативных актов, регулирующих внедрение гендерных критериев при планировании государственных инвестиционных проектов.

Серьезное внимание будет уделено расширению доходной

базы и реформированию налоговой политики. Намечено увеличение доли безналичных расчетов, повышение прозрачности товарооборота, отмена неэффективных налоговых и таможенных льгот для создания равных условий для предпринимателей.

Предусмотрено повысить налоговую культуру населения и субъектов малого бизнеса. Налоговая и таможенная политика

Соблюдение лимита на заимствование внешних ресурсов и постепенное увеличение доли внутренних казахстанских облигаций призваны обеспечить бюджетную устойчивость, что позволит снизить зависимость от колебаний внешней конъюнктуры.

В рамках социальной политики планируются меры по повышению благосостояния граждан. Намечено ежегодное увеличение

ности. Укрепление роли капитального и ипотечного рынков повысит доступность жилья.

Фискальная политика в целом сохранит социальную направленность. Значительные бюджетные ресурсы предназначены для развития человеческого капитала, включая модернизацию системы образования, здравоохранения и социальной защиты. Достаточное финансирование получат мероприятия природоохранного характера. Такой подход соответствует не только приоритетам, обозначенным в Стратегии «Узбекистан-2030», и задачам, поставленным в парламенте, но и международным обязательствам республики в рамках Киотского протокола и Парижского соглашения.

Таким образом, новая фискальная стратегия Узбекистана задает четкие ориентиры для ответственного бюджетного планирования и открывает путь к устойчивому экономическому росту, инклюзивному развитию и построению сильного, социально ориентированного государства. Рациональное распределение ограниченных ресурсов и повышение подотчетности государственных органов станут основой для укрепления доверия общества и международных партнеров к экономической политике страны.

Бахтиёр АРТИКОВ,
заместитель председателя
Комитета Законодательной палаты
Олий Мажлиса по бюджету и экономическим вопросам.

Платформа для глобальной консолидации

«Повестка, которая объединяет нас сегодня, затрагивает фундаментальный вопрос — вопрос справедливости», — отметил Президент Узбекистана.

Предложено разработать под эгидой ООН глобальное соглашение о транзитных гарантках для стран, не имеющих выхода к морю, чтобы обеспечить условия справедливого доступа к портам и коммуникациям, снизить риски грузоперевозок и неравенство в глобальной логистике.

Узбекистан инициировал разработку глобального индекса уязвимости стран, не имеющих выхода к морю, для объективного определения ограничения возможностей таких государств в сфере транзита, расширения международных финансово-технических программ и эффективного распределения ресурсов с учетом реальных условий. Этот индекс должен учитываться при спроведении оценки конкурентоспособности и делового климата наших стран.

Для развития агросектора будет создан инновационный хаб, который будет служить

внедрению адаптивных агротехнологий, движению инновационных проектов водосбережения и обеспечению продовольственной безопасности, обмену знаниями и опытом.

Наша страна присоединится к деятельности Международного аналитического центра для стран, не имеющих выхода к морю, что обеспечит интеграцию в глобальные производственные цепочки, ускорение развития искусственного интеллекта и цифровых технологий, расширение трансграничного инвестирования, поддержку стартапов.

Доступ к глобальным рынкам должен быть равным для всех. Это не только экономическая необходимость, но и важное условие устойчивого развития, доверия и сотрудничества в международных отношениях. Для Узбекистана — это стратегический фактор на пути к роли активного игрока в новой евразийской логистике.

Ирина ТОКАРЕВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Для развития агросектора будет создан инновационный хаб, который будет служить

НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

Агросектор: меньше рисков, больше уверенности



Фото из архива «НС».

Акцент
Особое внимание уделяется финансовой поддержке аграриев. Государство будет покрывать фонд 50 процентов от суммы страховых премий, что делает страхование более доступным для дехканских и фермерских хозяйств. В случае нехватки средств фонда для компенсации ущерба предусмотрено использование ресурсов республиканского бюджета, что обеспечивает дополнительную гарантию защиты производителей.

50 процентов от суммы страховых премий, что делает страхование более доступным для дехканских и фермерских хозяйств. В случае нехватки средств фонда для компенсации ущерба предусмотрено использование ресурсов республиканского бюджета, что обеспечивает дополнительную гарантию защиты производителей.

Также законом вводится обязательное страхование сельхозпродукции для тех хозяйств, которые используют льготные кредиты государства для производства продукции. Это повышает ответственность за использование бюджетных средств и создает систему управления рисками, способную обеспечить стабильность и предсказуемость в аграрном секторе.

Нормативно-правовой акт закладывает прочную правовую и институциональную основу для формирования современной надежной системы страхования в сельском хозяй-

стве, способствующей устойчивому развитию отрасли и защите интересов ее участников.

Какая конкретная помощь окажет государство сельхозпроизводителям при страховании аграрных рисков?

Прежде всего разработана прочная правовая база, направленная на обеспечение механизмов компенсации убытков сельскохозяйственным производителям при наступлении неблагоприятных событий, таких как стихийные бедствия, вредители, и других. Это создает надежную основу для защиты фермеров от непредвиденных потерь.

Вводится господдержка аграрного страхования, включая частичное субсидирование страховых премий, что значительно расширит доступность страховых услуг для сельхозпроизводителей, повысит доверие к

страховой системе и будет способствовать ее активному внедрению на местах.

Формируется централизованная и единобразная система регулирования и надзора за отношениями в сфере страхования сельскохозяйственных рисков. Такой подход обеспечивает прозрачность, правовую определенность и устранит дублирование функций разных органов.

Четко разграничиваются роли, права и обязанности всех участников страхового процесса — от страховщиков и фермеров до государственных структур и независимых экспертов. Нововведение создает понятные и эффективные правила взаимодействия на всех этапах страхования — от заключения договора до урегулирования убытков.

За счет внедрения механизмов страховой защиты повышается уровень экономической устойчивости аграриев. Это позволит минимизи-

ровать влияние природных и рыночных факторов, обеспечит более стабильный доход для сельхозпроизводителей, стимулируя инвестиции в аграрный сектор.

Наконец, создается принципиальная новая инфраструктура страхового рынка, ориентированная на нужды сельского хозяйства. Это укрепит продовольственную безопасность страны, поскольку стабильность в агросекторе напрямую влияет на надежность снабжения населения качественными продуктами питания.

В чем заключается практическая польза этого закона для фермеров?

Законодательный акт играет ключевую роль не только в защите интересов фермеров, но и в создании прочной правовой базы для долгосрочного, устойчивого и динамичного развития аграрного сектора. Он способствует формированию справедливых условий ведения сельскохозяйственной деятельности, стимулирует инновационные подходы и инвестиции, укрепляет конкурентоспособность отечественных производителей на мировом рынке. Также закон помогает обеспечить продовольственную безопасность, улучшить инфраструктуру сельских регионов и создать возможности для фермерских хозяйств, позволяя им адаптироваться к современным вызовам и эффективно использовать ресурсы.

Беседовал
Темур ДЖАНЗАКОВ,
«Народное слово».

8 августа 2025 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

НС ПРОФСОЮЗЫ: РАДИУС ДЕЙСТВИЯ

Все усилия — на процветание Узбекистана

2025 год — важный период в деятельности профсоюзов: подводятся итоги пяти лет работы профсоюзных организаций разных уровней, широком отмечается 120-летие профсоюзного движения в нашей стране.

В ходе отчетно-выборных собраний и конференций, проведенных по республике, всесторонне проанализированы достигнутые за отчетный период результаты, обсуждены проблемы и недостатки, намечены ключевые направления дальнейшей работы. Первый этап таких мероприятий охватил свыше 38 тысяч первичных профсоюзных организаций. Каждое из них проводилось в соответствии с требованиями Закона «О профессиональных союзах», уставов федерации и отраслевых профсоюзов, других нормативных актов.

В Кашкадарье, как и во всей стране, впервые применена практика избрания председателей первичек на альтернативной основе. На каждом отчетно-выборном собрании на этот пост было выдвинуто несколько кандидатур, процедура проводилась как открытый, так и тайным голосованием. Председателями первичных профсоюзных организаций, районных и городских кенгашей отраслевых профсоюзов избрано 707 человек, из них 42,8 процента — женщины, 6 процентов — молодежь. По воле избирателей на собраниях 108 первичных профсоюзных организаций проведено тайное голосование.

После проведения избирательной кампании в первичных профсоюзных организациях, районных и городских кенгашах отраслевых профсоюзов в Кашкадаринской области, где членами профсоюзов являются около 617 тысяч человек, состоялась IX отчетно-выборная конференция Кашкадаринского областного совета Федерации профсоюзов Узбекистана. На ней обсуждено состояние дел по защите прав и интересов членов профсоюзов, оказанию им социальной поддержки и созданию здоровой рабо-

чей атмосферы в каждом коллективе, формированию активного образа жизни среди работников, их оздоровлению.

Хоким Кашкадаринской области Муротжон Азимов выразил благодарность руководству Федерации профсоюзов за практическое участие в реализации таких масштабных проектов, как создание в Шахризабзском районе детского оздоровительного лагеря «Гулнара», строительство в Карши Дворца водных видов спорта и санатория в Шахрисабзе.

На отчетно-выборной конференции заслушан отчет председателя Кашкадаринского областного совета Федерации профсоюзов Бахтиера Джуреева о проделанной работе за 2020–2025 годы. В этот период ряды профсоюзов укрепились за счет привлечения 8 204 предприятий и организаций частного сектора. Услугами профсоюзов по внедрению на рабочих местах принципов достойного труда и социальной справедливости воспользовались около 167 тысяч работников бизнес-структур. Благодаря профсоюзам в регионе за последние два года погашено почти 5 миллиардов сумов задолженности по заработной плате.

За пятилетний период нами реализовано множество социальных проектов, — подчеркнул Бахтиёр Джуреев. Особое внимание уделялось поддержке женщин в рамках системы «женская тетрадь» и улучшению жилищно-бытовых условий малообеспеченных семей.

Отчет был признан удовлетворительным. Затем делегаты тайным голосованием избрали Бахтиёра Джуреева председателем, а Исока Ахмедова — заместителем председателя областного совета профсоюзов.

На высоком организационном уровне прошла IX отчетно-выборная конференция Ташкентского городского совета Федерации профсоюзов Узбекистана, в которой принял участие ее председатель, член Сената Олий Мажлиса Кудратилла Рафиков.

На конференции рассмотрены ключевые вопросы деятельности городского совета за 2021–2025 годы. С отчетным докладом выступил действующий председатель Сайфулло Ахмедов, который отметил, что за прошедший период благодаря росту авторитета системы профсоюзов, их плодотворной деятельности по защите труже-

работ по обеспечению правовой защиты работников в суде по вопросам восстановления на работе, взыскания задолженности по заработной плате, отмены дисциплинарных наказаний и другим трудовым спорам.

Значительное внимание уделялось реализации государственных программ. Свыше 160

из семей, нуждающихся в соцзащите.

Отмечена работа по направлению «женская тетрадь». В 2020–2024 годах помочь получили 306 тысяч жительниц столицы. Благодаря усилиям профсоюзов 764 женщины, нуждавшиеся в жилье, обрели дома.

В рамках конференции заслушан и утвержден отчет ревизионной комиссии. Работа совета за отчетный период признана удовлетворительной.

Согласно уставу организации, состоялась процедура тайного голосования. Сайфулло Ахмедов вновь избран председателем Ташкентского городского совета Федерации профсоюзов Узбекистана.

— Мне вновь оказано доверие возглавить одну из самых действенных и авторитетных общественных организаций столицы, это налагает огромную ответственность, — подчеркнул Сайфулло Ахмедов. — Совместно с новым составом совета и членами профсоюзов направим все усилия на развитие и процветание Узбекистана.

Отчетно-выборные конференции региональных советов Федерации профсоюзов, районных, городских и областных кенгашей отраслевых профсоюзов завершены. Дан старт съездам республиканских советов отраслевых профсоюзов. Этот ответственный и масштабный процесс завершился проведением IX съезда Федерации профсоюзов Узбекистана.

Наряду с этим на местах широко празднуется 120-летие профсоюзного движения в стране. В трудовых коллективах Каракалпакстана, Ташкента и областей проводятся мероприятия, посвященные истории отечественных профсоюзов: тематические встречи и конференции, семинары, круглые столы, выставки, спортивные соревнования и концертные программы.

Гульбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».



Фото пресс-службы Федерации профсоюзов Узбекистана

Акцент

В ходе отчетно-выборных собраний и конференций, проведенных по республике, всесторонне проанализированы достигнутые за отчетный период результаты, обсуждены проблемы и недостатки, намечены ключевые направления дальнейшей работы. Первый этап таких мероприятий охватил свыше 38 тысяч первичных профсоюзных организаций.

ников и членов их семей организаций с профсоюзными структурами в Ташкенте стало в шесть раз больше. Существенно возросло число членов профсоюзов, их в настоящее время свыше миллиона человек.

За отчетный период в городской совет поступило свыше 700 обращений, они рассмотрены в установленном порядке. Проведен немалый объем

тысяч детей отдохнули в оздоровительных лагерях. В рамках инициативы «Путешествуй по Узбекистану» около 80 тысяч работников совершили поездки в Хорезм, Самарканд и Бухару.

Оказана социальная и материальная поддержка малообеспеченным и многодетным семьям, потерявшим кормильца, ветеранам, пожилым людям, студентам и школьникам

первоначально 100 сотрудников предприятий с высоким уровнем воздействия на окружающую среду.

Чистая среда

На промышленных предприятиях активно внедряется современное оборудование. В частности, на 46 производствах внедрены высокоэффективные пылегазоочистные системы, на 18 — локальные очистные сооружения.

В рамках экологической акции «Чистый воздух» проверено более 250 тысяч транспортных средств, предотвращен выброс 36,3 тонны загрязняющих веществ.

Повысился уровень водосбережения за счет оснащения 1 164 автомоек очистными системами, что способствовало очистке 60 процентов сточных вод от автомоек.

Экокультура

В рамках утвержденной Президентом Концепции повышения экологической культуры населения на период до 2030 года в вузах и научных учреждениях «Green University» реализуют научные и практические проекты, результаты которых внедряют в практику. Обучение по вопросам экологии прошли

тысячи окружавшей среды и зеленой экономики.

В рамках государственной Стратегии «Узбекистан-2030» министерству на текущий год поручено выполнение ключевых задач по обеспечению экологической устойчивости и внедрению механизмов зеленой трансформации. Все цели, запланированные на первое полугодие, выполнены в полном объеме, включая разработку нормативных документов, проведение практических мероприятий и достижение целевых показателей.

Системная работа по защите окружающей среды, рациональному использованию природных ресурсов, смягчению последствий изменения климата и другим направлениям обеспечила достижение конкретных результатов.

Лесное хозяйство

За шесть месяцев проведены масштабные лесоразведочные мероприятия на площади 130 тысяч гектаров, из них 126,2 тысячи гектаров — на осушеннем дне Аральского моря. Заготовлено 746 тонн семян, созданы питомники на 1 300 гектарах, выращивается 123 миллиона саженцев. Площадь плантаций лекарственных и пищевых растений достигла 5 890 гектаров, произведено 253 тонны продукции.

Для повышения устойчивости земельных экосистем созданы лесососаждения на 701 гектаре, террасы — на 41 гектаре. Введена в аренду 31 тысяча гектаров лесного фонда, в том числе 4 505 гектаров — на льготных условиях для нуждающихся семейств.

Эти достижения стали результатом комплексного и последовательного подхода на всех уровнях к решению задач экологической устойчивости и охраны природы в Узбекистане. Они демонстрируют приверженность страны курсу на зеленое развитие, выполнение национальных и международных обязательств в сфере экологии.

Подготовила Гули ЭШМАТОВА, «Народное слово».

НС ЭКОНОМИКА

Нарастили экспорт

По предварительным данным Национального комитета по статистике, в январе — июне текущего года внешнеторговый оборот Узбекистана составил 37 миллиардов долларов и увеличился по сравнению с первым полугодием прошлого года на 16,1 процента.

При этом экспорт составил 16 миллиардов 886,7 миллиона долларов, что на 29,1 процента больше по сравнению с аналогичным периодом 2024-го.

В частности, за полгода экспортировано более одного миллиона тонн плодовоощной продукции на 847,3 миллиона долларов.

Объем экспорта услуг по итогам января — июня 2025 года превысил 4 миллиарда долларов, увеличившись по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 29 процентов. В структуре экспорта услуг основную долю занимают туризм — 51,8 процента и транспортные услуги — 33,7 процента. Еще 8 процентов пришлось на экспорт телекоммуникационных, компьютерных и информационных услуг.

Основные партнеры Узбекистана по экспортам товаров и услуг за первые шесть месяцев нынешнего года: Россия — 12,1 процента, Китай — 5,4 процента, Казахстан — 4 процента, Афганистан — 3,6 процента, Турция — 3 процента от общего объема экспорта товаров и услуг.

Через Афганистан — к портам Пакистана

В Кабуле на трехсторонней встрече министров иностранных дел Узбекистана, Афганистана и Пакистана подписано рамочное межправительственное соглашение о разработке технико-экономического обоснования железнодорожной линии по маршруту Термез — Найбабад — Майданшарх — Логар — Харлачи.

Как отметили Министерство транспорта, подписание данного соглашения послужит ускорению реализации проекта Трансафганской железной дороги и дальнейшему углублению многостороннего сотрудничества между государствами.

В частности, в конце февраля нынешнего года в рамках официального визита в Узбекистан Премьер-министр Пакистана Шахбаз Шариф и Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев отдельно остановились на вопросах усиления транспортной взаимосвязанности и раскрытия транзитного потенциала, отметив, что за последние несколько лет объемы грузоперевозок через мультимодальный коридор Узбекистан — Афганистан — Пакистан выросли в пять раз. Была подчеркнута важность координации совместных усилий в целях практического продвижения проекта строительства Трансафганской железной дороги, которая кратчайшим путем выведет нашу страну к пакистанским портам и морским коммуникациям, намного ускорит сроки и снизит стоимость грузоперевозок.

Сделан еще один важный шаг в разработке и реализации крупного регионального проекта.

«Народное слово».

НС ВЕКТОР ПРЕОБРАЗОВАНИЙ



Зеленые инициативы

среду обитания птиц, занесенных в Красную книгу Международного союза охраны природы и Красную книгу Узбекистана, — одна из действенных инициатив по сохранению популяции этого исчезающего вида.

Экоконтроль

С начала года инспекторами министерства выявлено свыше 23 тысяч нарушений экологического законодательства. Проведено более 40 тысяч профилактических мероприятий среди предприятий и граждан.

Экологический мониторинг состояния воздуха, воды и почвы осуществлялся на 228 объектах, в том числе с использованием новых автоматических станций, установленных в 10 районах Каракалпакстана при поддержке ПРООН.

В ходе работы по экологической экспертизе выдано более 26 тысяч заключений, что более чем в два раза превышает прошлогодние показатели. Проведено более 800 общественных слушаний по объектам I-II категорий воздействия на окружающую среду.

Чистая среда

На промышленных предприятиях активно внедряется современное оборудование. В частности, на 46 производствах внедрены высокоэффективные пылегазоочистные системы, на 18 — локальные очистные сооружения.

В рамках экологической акции «Чистый воздух» проверено более 250 тысяч транспортных средств, предотвращен выброс 36,3 тонны загрязняющих веществ.

Повысился уровень водосбережения за счет оснащения 1 164 автомоек очистными системами, что способствовало очистке 60 процентов сточных вод от автомоек.

Образование

Обеспечена интеграция системы платежей Агентства по управлению отходами и развитию циркулярной экономики с основными электронными платформами. Благодаря этому списана задолженность на 66,3 миллиарда сумов за неоказанные услуги.

Сервисом по регулированию отходов охвачено более 7,2 миллиона абонентов.

Инвестиции в природу

Реализуется 10 проектов на общую сумму 1,83 миллиарда долларов, из которых 1,27 миллиарда долларов направлено на реализацию новых инициатив. За первое полугодие освоено 78,7 миллиона долларов иностранных инвестиций, что составило 102 процента к плану.

Обращение с отходами

Обеспечена интеграция системы платежей Агентства по управлению отходами и развитию циркулярной экономики с основными электронными платформами. Благодаря этому списана задолженность на 66,3 миллиарда сумов за неоказанные услуги.

Гидрометеорология

Уделяется внимание развитию гидрометеорологической службы. Установлено 7 автоматических станций мониторинга, выпущено более 180 прогнозов, включая срочные предупреждения о неблагоприятных погодных и гидрологических явлениях. 11 раз объявлялось лавинное предупреждение для горных районов, 124 раза публиковалась

Связующее звено между населением и государством

В результате последовательных реформ сформировалась система управления в махаллях, направленная на всестороннюю поддержку населения и стимулирование развития общества. Стратегия основана на принципе «Благоустроенная и безопасная махалля». Опираясь на него, общественный институт обретает новый облик и развивается ускоренными темпами.



ет функции, частично компенсирующие недостатки формальных институтов. В условиях активного развития Узбекистана она выполняет роль связующего звена между интересами населения и государственными целями.

Социальная инфраструктура — основа благополучия

Развитие махалли находится под пристальным вниманием руководства страны. Поворотным моментом в повышении качества жизни в махаллях за счет развития инфраструктуры стали реализация Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы и Государственная программа по ее реализации «Год обеспечения интересов человека и развития махалли». Фундаментом дальнейших преобразований служит Стратегия «Узбекистан-2030».

Программы по реконструкции и строительству социальных объектов в махаллях стали неотъемлемой частью политики Нового Узбекистана. Масштабное обновление объектов социальной инфраструктуры обусловлено возрастающими потребностями жителей, социально-экономическим развитием республики, ростом численности населения, интенсивной урбанизацией, стремлением домохозяйств к повышению уровня жизни и другими факторами.

Для удовлетворения потребностей населения в инфраструктуре следует активно изучать и внедрять институциональный подход. В его рамках



Фото Х. Пайдоева.

Махалля укрепляет социальную сплоченность, выполняя

развитие инфраструктуры определяется законодательством, нормами права, местной культурой, системой базовых ценностей и знаний, традиций, правилами поведения. При развитии инфраструктуры важным является разработка четких и прозрачных условий договоров, внедрение системы мониторинга и контроля обязательств, создание условий для укрепления доверия и взаимовыгодного партнерства.

В приоритете образование и здравоохранение

Для обеспечения качественного образования в школах необходимы классы, библиотеки, лаборатории, спортивные залы и площадки. Их наличие существенно влияет на эффективность обучения. В последние годы в регионах возводятся современные школы, расположенные всем перечисленным. Согласно статистике, количество школ в Узбекистане за последние 5 лет выросло с 10 181 до 10 943. Их открытие способствовало увеличению числа преподавателей. К 2023/24

учебному году в республике насчитывалось 547,8 тысячи учителей, что на 12,6 процента выше, чем в 2019/20 учебном году.

Но для повышения качества образования мало строить хорошие школы, необходимо вовлечь в этот процесс родителей и общественных лидеров. Участие махалли важно для взаимодействия между учителями, родителями и местными жителями. Такие отношения способствуют многосторонней коммуникации, вовлечению всех заинтересованных сторон в решение поставленных задач.

Еще одна важная составляющая социальной инфраструктуры — здравоохранение. Медицинское обслуживание в махаллях улучшается посредством реконструкции и строительства больниц, поликлиник, семейных врачебных пунктов. В 2024 году в Узбекистане действовало 209 многопрофильных центральных поликлиник, 1 084 семейных поликлиник и 1 264 семейных врачебных пункта. Последние созданы для обеспечения населения медицинской помощью в махаллях по принципу шаговой доступности.

Базарбай БЕРКИНОВ,
профессор Ташкентского государственного экономического университета, директор Центра институциональных и экономических исследований, доктор экономических наук.

Творческий полет подрастающей смены



По словам директора Тамары Мирсагатовой, в учебное время и в пору летних каникул школу посещают более тысячи детей. Здесь работают многочисленные кружки по направлениям — культура и искусство, спорт, экология и туризм, ремесла и ручной труд, подготовка в вузы, подготовка к школе, IT. Кто-то посещает два-три кружка, кто-то сразу пять. Здесь, кроме узбекского и русского, изучают английский, корейский и китайский языки. Ежемесячно за один кружок родители платят 10 процентов от базовой расчетной величины. С августа эта сумма составила 41 200 сумов. Технологические кружки стоят дороже — 25 процентов от БРВ. Также здесь работает спортивно-оздоровительная площадка.

Заглядываем в кабинет, где проходят занятия по робототехнике. Педагог

Жавохир Каримбаев объясняет ребятам, как собрать новую модель. По его словам, знакомство с робототехникой научит ребенка решать поставленные задачи и добиваться результата, разовьет навыки программирования и сделает привычной работу с инструментами, деталями и конструкциями. Робототехника развивает логическое, абстрактное мышление, мелкую моторику.

Особая атмосфера царит в кабинете изобразительного искусства и скульптурной керамики, где формируются будущие художники и скульпторы. Адхам Сайдходжаев — педагог с большим стажем. Душой болеет за своих учеников. Для него важно, чтобы каждый его воспитанник получил большой багаж знаний и смог поступить в художественный колледж или институт. И таких ребят у него немало.

Совмещать учебу и творчество — приятный и полезный опыт. Взрослые могут быть спокойны за своих чад. Дети, посещающие школу «Баркамол авлод», будут находиться под присмотром, заниматься полезным делом.

— Дети ходят с удовольствием, — говорит Ирина Геннадьевна. — Причем не только девочки, но и мальчики. На занятиях они создают разные изделия из бусин, бисера, пайеток. В основном это цветы, деревья, фрукты, герои сказок и мультфильмов. Бисероплетение способствует формированию творческих навыков, художественного вкуса, развивает усидчивость, трудолюбие, мелкую моторику, пространственное мышление. Ребята активно участвуют в выставках и конкурсах. В прошлом году, например, моя ученица Эльнура Шовалиева выиграла республиканский конкурс по бисероплетению, который проходил среди воспитанников детских школ «Баркамол авлод». Достижения учеников вдохновляют.

В июне в столичном «Dream Park» прошло большое мероприятие в рамках программы «Актуальные 90 дней». Участвовали все 12 детских школ «Баркамол авлод» столицы. Были организованы праздничный концерт и мастер-классы. Многие родители записали детей в летние кружки. Новые презентации и ярмарки пройдут накануне учебного года.

Совмещать учебу и творчество — приятный и полезный опыт. Взрослые могут быть спокойны за своих чад. Дети, посещающие школу «Баркамол авлод», будут находиться под присмотром, заниматься полезным делом.

Ирина ЯКУПОВА,
«Народное слово».

ет в школе почти 13 лет. С ее легкой руки секретам этого декоративно-прикладного искусства обучилось много ребят.

— Дети ходят с удовольствием, — говорит Ирина Геннадьевна. — Причем не только девочки, но и мальчики. На занятиях они создают разные изделия из бусин, бисера, пайеток. В основном это цветы, деревья, фрукты, герои сказок и мультфильмов. Бисероплетение способствует формированию творческих навыков, художественного вкуса, развивает усидчивость, трудолюбие, мелкую моторику, пространственное мышление. Ребята активно участвуют в выставках и конкурсах. В прошлом году, например, моя ученица Эльнура Шовалиева выиграла республиканский конкурс по бисероплетению, который проходил среди воспитанников детских школ «Баркамол авлод». Достижения учеников вдохновляют.

В июне в столичном «Dream Park» прошло большое мероприятие в рамках программы «Актуальные 90 дней». Участвовали все 12 детских школ «Баркамол авлод» столицы. Были организованы праздничный концерт и мастер-классы. Многие родители записали детей в летние кружки. Новые презентации и ярмарки пройдут накануне учебного года.

Совмещать учебу и творчество — приятный и полезный опыт. Взрослые могут быть спокойны за своих чад. Дети, посещающие школу «Баркамол авлод», будут находиться под присмотром, заниматься полезным делом.

Ирина ЯКУПОВА,
«Народное слово».

Переосмыслия повседневность

В Ташкентском доме фотографии прошла выставка «Узбекистан глазами молодых фотографов», продемонстрировавшая взгляд каждого автора на природу, урбанистику, людей и события.

В экспозиции были представлены работы девяти авторов от 21 до 38 лет, работающих в жанрах репортажа, портрета, пейзажа, предметной и документальной съемки. Среди участников как опытные фотографы, неоднократно представлявшие работы на международных площадках, так и начинающие авторы, делающие первые шаги в этом виде искусства.

Представленные снимки продемонстрировали Узбекистан в самых разных проявлениях — от уличной жизни до традиционных ремесел и культурных символов. Проект предложил взглянуть на страну глазами нового поколения, отражающего современные реалии через творчество и объектив камеры.

В выставке приняли участие две фотохудожницы с нарушением слуха — Гульназ Адам и Мария Малиновская. Их присутствие подчеркнуло значимость и исклюзии и продемонстрировало, что физические ограничения не препятствуют профессиональному росту и творчеству.

Проект реализован в рамках государственной программы поддержки молодежи и развития креативных индустрий в Узбекистане. Благодаря выставкам, фестивалям и образовательным инициативам молодые авторы получают возможность для расширения профессиональных горизонтов.

По словам организаторов, выставка зарядила энергией, позитивом, предложила переосмыслить повседневность.

Джакон НОДИРОВА,
«Народное слово».

Выступили достойно

Наши шахматисты с ограниченными физическими возможностями достойно выступили на чемпионате мира по классификации IPCA, проходившем в Индии.

Представители сборной Узбекистана завоевали в общей сложности 5 медалей в классике, рапиде и блице. Уралбек Нормуминов занял 2-е место в классических шахматах и 1-е место в рапиде.

Путь к пьедесталу



Стартовал второй этап соревнований «Олимпийские вершины Нового Узбекистана». Первые состязания организованы по тхэквондо WT в Сурхандарьинской области, Республике Каракалпакстан и Самаркандинской области.

На даян вышли юные спортсмены, успешно выступившие на первом этапе соревнований, чтобы побороться за призовые места. Победители получат право на участие в третьем этапе — Президентской олимпиаде.

Первенство континента по серфингу

В Индии проходит чемпионат Азии по серфингу, в котором участвуют более 100 спортсменов из 19 стран. На турнире впервые выступает представительница сборной Узбекистана.

Честь нашей страны в соревнованиях среди женщин защищает 20-летняя Майя Карл. По традиции на церемонии открытия все участники наполнили специальные сосуды песком, привезенным из своих стран. Наша соотечественница для этого ритуала использовала песок с берега Аральского моря.

Лучший результат



В Таиланде близится к завершению чемпионат Азии U19 и U22 по боксу. По итогам прошедших поединков среди 22-летних спортсменов из 14 наших соотечественников (9 парней и 5 девушек) вышли в финал, что стало лучшим показателем среди всех команд.

В категории U19 6 спортсменов из Узбекистана обеспечили себе место в полуфинале и продолжают борьбу за медали.

Игорь ЧЕРНЫХ,
«Народное слово».